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Crupa [

A afirmacio correcta & a B, Os elementos Na e Mg perfencem ao 37 periodo da
Tabela Penddica, tendo por 1350 0 mesmo nimero de nivels ocupados. Como o
miamero atdmico do Mg & supenor, tendo por 1550 uma maoer carga nuclear,

logo & este elemeanto que possul maor enargia de wonezagio.

A afirmagho correcta £ a E- A ligaglio guimica na molécula de ozono pode ser

descnita pelos sepuintes hibridos de ressondncia
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As duas hgagbes oxigénio-oxigémo t8m assim a mesma muluphedade,
intermédia entre simples & dupla (correspondendo a uma erdem de hgagio de
1.5}, pelo gue quer a energia de hgagho, quer o comprmento de lgagdo, S0

LITHIES

A resposta correcta é a E. De facto, 4 pressio de | atm e 4 femperatura de 25
“C, de acordo com a Fig 1, a dgua encontra-se no estado liguide e wdos os

outros sho gases, j4 que a sua temperatura de ebulicio & inferior a 25 °C

A resposta correcta ¢ a O O rendimento do processo corresponde 4
percentagem de amoniaco que se forma. Considerando uma gualguer curva
isotérmica da Fig, 2, venfica-se que a percentagem de amoniaco que se forma

aumenta i medida que a pressio aumenta.

A resposta correcta ¢ a B, Atendendo 4 reacgio de dissolugio do carbonato de
prata em fgua
AgCOsls) =——= 2Ag‘{ag)+COs{aq)
vem qua o produto de solubihdade &
K,= [hg*‘mq]]:[('[]f‘mql]‘: =257 F=45°
de onde se abitém que

i JRs

&= =128x10~



6. A resposta correcta ¢ a E. Num sistema fechado a conservacio da energia
implica que
0= ALLW

em que O representa o calor trocado entre 0 sistema ¢ o extenor, sendo uma
quantidade positiva se o sistema recebe calor do extenor, e W representa o
trabalho realizado durante a reacgdio, sendo uma quantidade positiva se o
exterior realiza trabalhe sobre o sistema, ou seja numa compressio. MNas
condighes refendas, temos que -0, dado que a reaccio & endotérmica, e W=0
dade que hi uma diminuigio do volume do sistema Assim, com base na
igualdade acima,

AU=(W,
loga,

AL=D,

Cirupa 11

1.1 A energia do primeiro estado excitado (n=2) & Ex=—-218x 107 /4

- 0,55 = 107" Jiatomo. A energia do nivel comn =4 &Ey = -2 182107/ 18
— 0,14 2 107 Fatomo. A vaniagio de energia associada a transigiio (diferenga

entre a5 energias dos dois estados) & AE = B, — Ey = 0,41 » 107" Vatomo,
Tendo em conta que Al =hv =he/A vem A = 486 = 107 = 486 nm.

1.2 A energia de ionizagio, B, & a diferenca entre a energia do nivel comn = =,
E_, e a energia do estado fundamental {n = 1), E;. De acordo com a equagiio
dada, e sendo E_=10, temos E; = 2,18 = 107" Natomo = 2,18 = 107" = 6,02 =

107 Jimol = 1312 klmol, Como 5,0 & de hidrogénio atdémico correspondem a 5
moles, a energia minima necessana para ionizar 3,0 g de hidrogénio atdmico

serd 3 1312 = 6562 k.
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2.1 A massa de 4,91 g de clorato de potissio corresponde a 4,91/122,6 = 0,040
mol. Se a reacgio for completa, e tendo em conta as relagdes estequiométncas
definidas pela equagio quimica, formar-se-3o 0,06 mol de oxigénio. Aplicando a

equagiio dos gases perfeitos temos que

_BRT  0.06%821x107 x 29315
P 1
2.2 Se o rendimento Tor 70%, dos 4,91 g (0,040 mol) de clorato de potissio

¥V =1,44 dis’

reagirio 3,44 2 (0,028 mol), pelo que ficardo por reagir 1,47 2 {0,012 maol),
Como por cada mol de clorate de potissio que reage se forma uma mol de
clorzto de potissio, formar-se-fo 0,028 mol (3,44 ¢) de KCL No final da

reacedo teremos entiio 1,47 o (0,012 mol) de KCIO; e 3,44 ¢ (0,028 mol) de
KL
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2.3.1 Nameros de oxidagiio dos elementos em KCIOs K (+1) CLH{+5), O(-2).
Mimeros de oxidacio dos elementos em KCL K (+1); Cli-1).
Numeros de oxidacio dos elementos no oxigénio molecular: O (0,

232 0 nimero de osadagio do cloro baixon de +5 para -1, & por 1550 o cloro
reduziv-se. Por seu lado, e como consequéncia, o nimero de oxidagio do
oxigénio aumentou de —2 para 0

2.4 A resposta correcta & o (A) prevé-se que a entropia muments na reacgio
considerada Isto porque se trata de uma reaccio de decomposicio térmica em
que uma substincia complexa se “parte” em substincias maus simples,
conduzindo a um aumento do ndmero de moléculas ou particulas do sistema
Cuando duas moléculas de clorato se decompdem produzem-ss cinco
moléculas, duas de cloreto e trés de oxigénio, o que se traduz num aumeanto do
grau de desordem do sistema Para além disso, ha formagio de um produto
gasoso a pariir da decomposiglo do reagente sélido e, como se sabe, a entropia
de um gis & supenor i da quantidade equivalente de um sélido nas mesmas

condiges de pressio e temperatura.

i

3.1 A percentagem em volume coincide com a pereentagem maolar, o que implica
que a fracglo molar do gds cloro no equilibno & x(Cly) = 0,35, Como os
coeficientes estequioméincos da reaccio sio unitdrios, teremos que a fracglo
molar do gis tncloreto de fsforo terd que ser igual 4 do gis cloro, ou seja,
R(PCl;) = 0,35, Consequentemente, como a soma das fracglies molares de
todos 08 constituintes tem que dar 1, temos x(PCls) = 0,30

3.2 Por definigio de pressiio parcial temos g = x x pr. Como a pressio total, pr,
no equilibrio é pr=3 atm temos: p{PCls) = 0,30 = 3 = 0,90 aim; p{PCls)
0,35 % 3= 1,05 atm
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331 Nas condighes refendas, o quociente reaceional em lermos das pressdes
parciais (em atm) tem o valor
1,20°
0, = =180,
- 0,800

£

pele que O ied decrescer para o valor Ke = 1,23, o que implica que o sistema
evoluird no seatido do reagente PCla.

3.3.2 Pelo prnncipio de Le Chatelier, uma reacciio endotérmica no sentido directo
jcomo & o caso da reacglio em causa) evoluird no sentido directo, 1e. dos
produtos, comao resposta a um aumento de temperatura, Assim, a constante de
equilibrio dessa reacglio aumenta com o aumento da temperatura, pelo que a

resposta correcta & (A).
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4.1 MNa solugio dcida [Ha07] = 0,01 mel dm™ Em 30 ¢m’ o nimero de moles de
H:0" serd no= 3« 107 mol, pelo que o nimero de ides H.07 em 30 cm’ serd
No=Nyx 3w 107 = LEL = 107 ides H:0'

4.2 Ma solugio basica [OH] = 0,015 maol dm”, Em 20 emt’ desta solugio, o numeare

de moles de OH sera n =3 % 10% mol. Em 10 em’ de soluciio dcida o nimero
de moles de Hs(Y serd 1% 107 mol. Quando s Juntam 20 cm’ de solugiio
basica a 10 em” de soluglo acida ficam 2 » 107 mol de ides OH por

neutralizar em 30 cm’ de solugio. A concentragio de ides OH serd pois

} -
br- -2 1000 = 6,710 M,
30

pelo que pOH = - log [OH] = Z17.

4.3 Em 20 em® de solugdo bisica, o nimero de moles de OH &n = 3 = 10 mal.

Em 30 ¢’ de solugdo dcida o mamero de moles de H;O° étambémn —

33 107 mol. O ponto de equivaléneia ocorre quando se misturam os 30 em’ de
solugdo deida com os 20 em® de solugio bisica e, nessas condigdes, formam-se
3 107 mol de H.0. O mamero de moléculas de dgua formadas serd pois
N=3 10 6,02 % 107 = 1,8 = 107,

Grupo 11

I, A semu=reaccio de oxidaciio do etanol a etanal, decorrendo em meio acido,
BECIEVE-5E
CoHgD) ——p CoHO+2H +22

o

CEHBD"'E Hzo —- CszO"'E H]O++29-

I~

(A) - Falsa. Sendo a dissolugio dos doidos em agua um processo
habitualmente exotérmico, deve adicionar-se 0 fcido & dgua para permitin
uma libertaglio de calor mas controlada.

(B) - Falsa. A dgua de refngeragiio deve entrar no condensador em 2 e sair em
l. Permite que a dgua que agquecew, sendo menos densa do que a dgua fna de
entrada, sma pela parte supenor do condeansador.

(C) - Verdadeira, Se a reacgiio se efectuar a temperaturas superiores g 60 °C, a
vaponzagio do etanol compete com a reacgdio de oxidacio, recolhendo-se

etanol no baldo arrefecido com gelo



(D) - Verdadeira. O reagente de Tollens & o licor de Fehling sdo usados para
distinguir o5 aldeidos dos 1sdmeros funcionais porque, ambos os reagents,
sofrem uma reacgio de reducio gue acompanha a oxidacio dos aldeidos a
acidos carboxilicos. Por exemplo o reagente de Tollens contém o 1fio
diamino-prata, Ag{NH:): que, por redugio, orgina a formacio de um
espelho de prata (Ag").

(E) - Verdadeira. O licor de Fehling consiste numa solugio alealina de Cu®™
complexado com o 150 tartarato. Por reduciio de Cu™ a Cu’, que acompanha
a oxidaglo do aldeido a dcido carboxilico, ocorre a formagiio de um

precipitado vermelho de dxido de cobre (Cuz00),

A oxidagio de um dleool secunding conduz a uma cetona. Neste caso é a
Z-propanona ou dimetilcetona, CH:COCH;,

Esse ishmero & o éter dimetilico, CH.OCH;. O etanol & o éer dimetilico sio
someros funcionais

3 107 mol. O ponto de equivaléneia ocorre quando se misturam os 30 cm’ de

solugdo dcida com os 20 em? de solugio bisica e, nessas condiges, formam-se



